

# Po 70 letech zazní u jezuitů varhany

Jan Trojan

Zanedlouho se jezuitským kostelem Nanebevzetí Panny Marie v Brně rozezná na koncertě hudba nových varhan, jejich stavba je v poslední fázi.

Brno tak získá unikátní nástroj, který nahradí původní varhany z roku 1744. Byly zničeny po přímém zásahu bomby z americké

Řešíme vlastně situaci z konce druhé světové války

Jan Martin Bejček

ho letadla ve čtyřiačtyřicátém roce. Pocházely z dílny slavného jezuitského varhanáře Tomáše Schwarze, jehož varhany se dochovaly v Jihlavě u sv. Ignáce a v Praze u sv. Mikuláše na Malé Straně.

„Řešíme vlastně situaci z konce druhé světové války,“ říká iniciátor stavby nových varhan Jan Martin Bejček, farář v Letonicích na Vyškovsku, když připomíná, že po válce se do opraveného brněnského kostela provizorně postavily varhany ze státem zrušeného kostela v Chebu. Provizorium trvalo až do loňského jara. „Konečně máme varhany, které jsou originální a postavené pro konkrétní prostor našeho kostela s vynikající akustikou,“ zdůrazňuje Bejček.



Jan Martin Bejček ukazuje elektronické ovládací prvky varhan.

Je autorem návrhu nových varhan a také předsedou správní rady Nadačního fondu Campianus,

kteří zajišťuje potřebné peníze. Celkové náklady dosáhnou částky 36 milionů korun, přispěl rov-

něž Jihomoravský kraj, město Brno a evropské fondy. A též sponzoři. Jak v úterý na pracov-

ní návštěvě kostela uvedl primátor Roman Onderka (ČSSD), ještě chybí zhruba pět milionů.

Nový nástroj vyrobila a postavila jako mistrovské dílo renomovaná švýcarská varhanářská dílna Hermanna Mathise. Zvukem a provedením budou tyto varhany patřit mezi nejkvalitnější a nejmodernější v České republice. Brno, které marně čeká na zahájení stavby nového koncertního sálu pro symfonický orchestr, jiný tak zvukově kvalitní nástroj nemá. U jezuitů tedy budou mít varhanici k dispozici 48 znějících rejstříků rozdělených do tří manuálů a pedálu. Rejstříky prvního manuálu mají jména jezuitských svatých, je mezi nimi anglický mučedník Edmund Kampián, jehož jméno nese celý projekt. Druhý manuál pojmenovali podle významných jezuitů spojených s Brnem – Bohuslava Balbína, Bedřicha Bridela, Martina Sředy a dalších. Třetí manuál a pedál nesou jména významných hudebníků, připomeňme Pavla Křizkovského a jeho žáka Leoše Janáčka.

Varhany ze Švýcarska nebudou v Brně největší, přesto patří do skupiny větších nástrojů. Klasickou mechaniku doplňuje elektronické ovládání. Z celkové počtu 3483 píšťal jich adoptovali sponzoři 1755. Lidé přispívali od roku 2008 částkami od 500 do 3000 korun. Slavnostní svěcení nových varhan u jezuitů bude v neděli 29. června od 15.30 hodin.

## Otevřené dveře v Šanově

Respektovaným zařízením u veřejnosti i odborníků se stal za čtyři roky existence Domov pro seniory v Šanově na Znojemsku, ve čtvrtek tam pořádají od 9 hodin Den otevřených dveří.

Zařízení je určeno především pro lidi postižené demencí. Šanovský domov je držitelem prestižního certifikátu kvality Vážka, který Česká Alzheimerovská společnost uděluje při splnění řady přísných kritérií. Domov získal

i Cenu kvality od Asociace poskytovatelů služeb ČR. Je součástí specializované tuzemské privátní sítě zařízení pod značkou Anavita, která provozuje již téměř 600 lůžek v Šanově, Modřicích u Brna, Praze a v Terezně. Ve čtvrtek v Šanově ukážou pestrou paletu činnosti seniorů a zájemcům poradí, co dělat, pokud mají obavy, zda u jejich seniora nepropuká obávaná choroba mozku. (tr)



**DUHOVKA TALENTŮM.** Až do konce června nabízí břeclavské Středisko volného času Duhovka výstavu prací mladých uměleckých talentů z řad školáků i studentů od základních až po střední školy. (miv)

## Vysočina tlačí na výstavbu pátého bloku v Dukovanech

Jana Pechová

Konec diplomatické kolegiality s Temelínem: Kraj Vysočina hodlá zesílit lobbing za dostavbu pátého bloku Jaderné elektrárny Dukovany (EDU) a vytáhl těžký argument: tato dostavba by prý byla až o dvě pětiny levnější než jihočeská varianta. Uvedl to hejtmán Jiří Běhounek (nestr. za ČSSD).

Rada Kraje Vysočina již prodala text se zdůvodněním podpory výstavby a posílá ho ke schválení zastupitelům. Ti by ho měli mít na programu 24. června a nepředpokládá se žádná dramatická diskuse. Text mj. připomíná, že umírněnější „dukovanská“ varianta je s ohledem na energetické prognózy Česka vý-

hodnější a navíc by udržela zaměstnanost, což je pro dotčený region jedním z hlavních socioekonomických témat. Na počet obyvatel jeden z nejslabších krajů by podle předsedy sdružení Energetické Třebíčské Vítězslava Jonáše zažil v případě ukončení provozu EDU situaci srovnatelnou s uzavřením Dolu Paskov. A postižen by byl zejména západní region Jihomoravského kraje, o čemž svědčí plná podpora tamních politiků krokům kolegů z Vysočiny.

„Po dostavbě EDU měla okresní Třebíč 41 tisíc obyvatel, dnes jich má 37 tisíc. Je to důsledkem nejistoty a odvádí to hlavně mladé odborníky,“ připomněl hejtmán Běhounek, že pozitivní dopad by přineslo už

jen perspektivní a nezpochybnitelné stanovisko vlády.

Původní životnost EDU byla plánována na 30 let, současný úkol ČEZ – Divize výroba je udržet provoz všech čtyř bloků do roku 2035, což je půlstoletí od zahájení. Právě výstavba pátého bloku by s tímto termínem měla korespondovat.

„Za JETE bude lobbovat Jihomoravský kraj. My nejsme tím, kdo rozhoduje, a umíme si představit současně postavení třetího bloku JETE a pátého bloku EDU,“ řekl Běhounek. „Dukovany přitom mají výhodu prověřené lokality s dostatkem vody a naše výpočty jednoznačně hovoří o tom, že na variantu EDU by byly o 30 až 40 procent menší náklady než na Temelín,“ poznamenal hejtmán.

## S přípravou vypomáhá Kanadčan

Čestmír Folk

V minulé sezóně se probojovali až do finále, a tak přípravu na nový extraligový ročník zahájili až jako poslední. Hokejisty Komety čeká nabírání fyziky.

Stejně jako loni vypomůže Brňanům s přípravou kanadský kondiční kouč Normand Lacombe, který je zastáncem jedné tréninkové dávky denně. „Ta je ale samozřejmě mnohem delší. Třeba tři či čtyři hodiny v kuse. Pra-

cuju takhle s různými mužstvy už dlouhá léta a přináší to ovoce,“ tvrdí někdejší vítěz Stanley C0upu s Edmontonem.

Na úvodních trénincích chybějí zkušení borci Hanzlík, Němec, Čermák i rekordman v počtu odehraných extraligových zápasů Ptáček, jenž přestoupil do Brna z Hradce Králové. „Je po operaci ramene. Ti tři další mají zatím také různá zdravotní omezení,“ vysvětlil kouč Komety Vladimír Kýhos.

Ptáček má nahradit v obraně Žižku, jehož odlákal mistrovský Zlín. „Ptáčkovy zkušenosti nám určitě přijdou vhod. Slovák König, který přichází z Nitra, je zase nesmírně talentovaný. Stejně jako útočník Pokorný, jehož jsme získali ze Vsetína,“ charakterizoval Kýhos nové tváře.

Výčet dosavadních posil prozatím uzavírá forward Ostřížek, který v minulé sezóně pomohl Olomouci mezi elitu. „Dal tam dost gólů. Snad v tom bude po-

kračovat i u nás,“ doufá Kýhos, který se nechtěl příliš vyjadřovat ke spekulacím ohledně příchodu exspartanského kanonýra Tona. „To by musely chtít obě strany. Uvidíme, jak to dopadne,“ nechává možnému přestupu elitního střelce volný průběh.

Z loňského úspěšného kádru Komety kromě Žižky opustili také brankář Trvaj, který posílil extraligového nováčka z Olomouce, a útočník Pivko, jenž zamířil do Pardubic.

## Nože střídají kolečka

Až do konce června mají příznivci bruslení na břeclavském zimním stadionu k dispozici moderní umělé povrch nové generace.

Bruslaře na konvenčních bruslích s noži tak střídají jezdcí v botách s řadou koleček.

„Na ploše máme povrch, který kromě hokejistů v přípravě může využívat i veřejnost. A to zadar-mo. Až do konce června se snažíme vyhradit každý týden pár hodin, především o víkend, bruslařům, kteří se chtějí naučit bruslit na příjemném povrchu,“ prozradil ředitel příspěvkové organizace Tereza Pavel Švandelka. (miv)

## Schuster netušil, že vyrovnal



Aleš Schuster

Když se na konci první půle Schuster vleže na trávníku z otevřeného vzpamatoval, skláněl se nad ním spoluhráč Luděk Pernica. „Teprve od něj jsem se dozvěděl,

že jsem skóroval a že je to 1:1. A tak to už vydrželo až do konce,“ považoval si cenné plichty s favorizovaným sokem.

O přestávce v kabině si ho vzal do práce týmový lékař Milan Novotný. „Zkoušel veškeré moje reakce. Konstatoval mírný otřes, avšak dovolil mi v zápase pokračovat. Jsem rád, že jsme pak nerozhodný výsledek udrželi i bez kapitána Zavádila, který tentokrát odpočíval. Vyzkoušeli jsme si, jaké je to hrát bez špilmachera,“ konstatoval Schuster.

Jeho tým zakončil prvotní ročník sobotním domácím střetnutím s Jabloncem. „Věřím, že se s našimi fanoušky rozloučíme vítězstvím,“ přál si.

### INFORMUJEME

Brno
<b>KONCERTY</b> KC Semilasso: Johnny Winter & Band, host Tom Jegr Gang (20).
Jihlava
<b>DIVADLA</b> HDJ: Prokletí nefritového škorpióna (19).
Třebíč
<b>DIVADLA</b> Divadlo Pasáž: Takový žertík (19).
Pelhřimov
<b>PŘEDNÁŠKY</b> Knihovna: 1. světová válka a legionář plukovník Josef Jirí Švec (17).

### Havlíčkův Brod

<b>KONCERTY</b> ZUŠ J. V. Stamic: Slavnostní koncert hudebního oboru (18).
Žďár nad Sázavou
<b>VÝSTAVY</b> Výstavní síň Stará radnice: Jana Mikysková – Keramika (10).
<b>KONCERTY</b> Městské divadlo: Jan Kořínek and Groove a Lorenzo Thompson (19).

### BYTY A MÍSTNOSTI

☛ Koupím byt v Brně. 773 598 619. RSR1400206

### NEMOVITOSTI

☛ Koupím les. Tel.: 725 809 500. RSR1400192